

12.9亿人次“打卡”！ 今天的博物馆更有“范儿”

□记者 杨湛菲 施雨岑

什么样的地方，能一年吸引12.9亿人次前来“打卡”？

国家文物局18日发布的最新数据，为我们揭晓了这个答案：博物馆。

据统计，2023年我国博物馆接待观众12.9亿人次，创历史新高，6000多家博物馆各具特色。

“我不在博物馆看展览，就在去博物馆的路上”——这是一位博物馆“发烧友”对自己业余生活的描述，更是当下人们追求高品质精神生活的生动写照。

一个博物馆就是一所大学校。走过百余年发展历程，新时代的中国博物馆以焕然一新的面貌守望传统、拥抱未来。

它们更“火”——

“没想到去博物馆也要拼网速！”这是一位网友“五一”前夕蹲守湖南省博物馆官网预约的感叹。数据显示，今年“五一”假期，全国博物馆接待了观众5054万人次。

博物馆展览供给不断增加，文化瑰宝星光熠熠。三星堆博物馆的青铜面具、良渚博物院的玉琮、湖北省博物馆的越王勾践剑……吸引不少观众“为一馆，奔赴一座城”。

众多参观者中，总有一群群身高刚及展柜边缘的小朋友，好奇地凝望历史悠远的一个个文物。考古夏令营、文博大讲堂、实践体验课，为青少年打开一扇通往历史和世界之门；红色文物诉说革命先辈的故事和信仰，让红色基因代代相传。

博物馆“热”带动文博话题“火”了起来，从《我在故宫修文物》到《国家宝藏》，文博元素在荧幕上的呈现越发多样，讨论热度越来越高。

它们更“活”——

今天，收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都陆续“活”了起来。

逛累了吗？那就来体验考古。今年“五一”，河南殷墟考古



5月18日是国际博物馆日，人们纷纷走进各地博物馆，博览古今中外，涵养精神力量。图为5月18日，观众在福建博物馆参观。

新华社发 周社根 摄

文旅小镇“上新”考古科学体验馆，主打一个沉浸式，吸引诸多游客进馆探险、挖宝。

从“走马观花”到数字化观展，再到如今的沉浸式体验，科技加持下，博物馆带来的参与感不断增加。

只看文物不满足？数字技术的应用，让人们更直观触及历史。

5月17日，利用AI绘画、大模型等相关技术，有“东方睡美人”之称的汉代辛追夫人化身3D数字人，展现在世人面前，2000余年前的时代片段跃动起来。

故宫、殷墟、三星堆……博物馆纷纷通过数字化，让文物活起来，也让厚重的历史文化更有触感。

逛完博物馆带点啥？文创产品花样翻新，每一样都“长在审美点”。

“马踏飞燕”玩偶走“丑萌风”，《故宫日历》开启新年风景，各色文创雪糕有“颜值”又美味……博物馆里的文创店，成为博物馆之行的热门“打卡点”。

它们更有“范儿”——

考古研究不断深入、布展更加精美、展览讲解有深度又有温度……博物馆“专业范儿”十足。

“来国博，看中国。你看见的，是历史之中国、发展之中国、开放之中国、未来之中国！”中国国家博物馆的介绍文案中，有这样一段叙述。上下五千年的“中国范儿”，在国博窥见脉络。

6000多家博物馆，如同一个个片段与区块，拼出泱泱华夏的时空版图，展现文化独特魅力。

跨越山海与时光的对话，不止于此。“紫禁城与凡尔赛宫”展、犍陀罗艺术展等走进故宫，与古老宫殿碰撞出交流火花；荆州博物馆37件（套）战国时期的文物正赴美“出差”，上海博物馆举办“百物看中国”系列文物艺术出境大展，博物馆也越来越有“国际范儿”。

博物馆是保护和传承人类文明的重要殿堂，是连接过去、现在、未来的桥梁。让我们从博物馆出发，以史鉴今，共赏文明之美。

广西3条河流3个站出现超警洪水

新华社南宁5月19日电 记者从广西壮族自治区水文中心获悉，受高空槽、低涡切变和地面冷空气共同影响，5月18日8时至19日10时，广西出现一次大范围降雨过程。受降雨影响，郁江支流四塘河兴宁四塘水文站、西云江五塘水文站、青龙江楞仲水文站3条河流3个站出现超警0.19米至1.59米的洪水。

19日10时，郁江支流四塘河兴宁四塘水文站水位超警1.59米，西云江五塘水文站水位超警0.31米，青龙江楞仲水文站水位超警0.19米。据悉，上述超警河段将继续上涨0.3米至0.5米，其余各江河水位均在警戒以下。

自治区水文中心已于5月17日17时启动广西水文测报Ⅳ级应急响应。根据最新雨水情分析，未来24小时，郁江部分支流以及钦江、茅岭江、南流江、北流河等江河可能出现1米至5米的明显涨水过程，部分中小河流将出现超警洪水。其中，郁江支流武鸣河可能全线超警，红水河支流清水河的宾阳县邹圩镇河段可能出现超警0.5米左右的洪水。

记者 陈露缘



5月19日，市民从南宁东葛路积水处通过。新华社记者 陆波岸 摄

20多个省份实现医保个人账户省内异地家庭共济

新华社北京5月18日电

据国家医保局18日消息，目前已有22个省份和新疆生产建设兵团实现了医保个人账户省内异地家庭共济，9个省份将于今年年底前实现医保个人账户省内异地家庭共济。

医保个人账户家庭共济是指参保人在参加了职工医保后，通过办理职工医保个人账户家庭共济，将个人账户授权给已参保的父母、配偶和子女使用，比如用于支付合规医药费用中的个人自付部分等。

目前，共济人和被共济人在同一个基本医保统筹区（通常是一个地级市）可以共济；实现省

内异地共济是指共济人和被共济人在同一个省份参保，但不在同一个统筹区，也可以共济给亲属。

已经实现医保个人账户省内异地共济的地区为：北京、天津、上海、重庆、河北、山西、内蒙古、吉林、江苏、福建、江西、湖南、广西、海南、四川、贵州、云南、西藏、甘肃、青海、宁夏、新疆以及新疆生产建设兵团。其中，在河北、江苏等地，职工参保人个人账户的余额不仅能共济给省内异地参保的直系亲属，而且共济的资金还可以跨省使用。

据介绍，浙江、河南、山东、广东部分实现了省内共济，将于今年年底前全部实现，安徽、陕西近

记者 彭韵佳

商办楼、厂房招租公告

江苏嘉亭实业投资有限公司现有部分商业办公楼、部分闲置厂房对外招租，详情如下：绿地商务城12-2文创大厦、长亭路3号长亭商厦、文榭路15号晶都大厦、跃进路5号社会福利中心；太湖路99号电子信息产业园厂区、太湖路33号光电智造厂区、太湖路2号清和厂区。地理位置优越，交通便利，面积大小可适应不同需求，租金参照市场价格，具体面议，欢迎各界人士前来洽谈。

联系方式:0515-69053683

江苏嘉亭实业投资有限公司